3ak/I04uTeNIbHBIH 3TAN MEKPerioOHAJIBbHON MEKBY30BCKOH OJTMMNHAABI IIKOJbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
PemieHusi oiuMNUagHbIX 32JaHMH IO XMMHUH
11 kaace
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).

1.1. CormacHo Tteopun Jlptouca, dacTuua, SBISIOLIASCS JOHOPOM DBJEKTPOHHOHM mapsbl

Ha3bIBAETC ...0CHOBaHHMe JIblouca, a aklienTopom — ... KueJaota Jlsrouca.
1.2. Cpema BomHoro pacteopa Cs2S ... menounas, a BomHOro pacrsopa Srly —
HeHTpaJbHas.

1.3. B arome mMapraHiia B OCHOBHOM COCTOSIHUU KOJIMYECTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO
3+
... IATH, a B UIOHe Mn~ ... 4eTbIpeMm.

1.4. B peakuuu Cgy + COxraz) = 2COraz) - Q yCTaHOBHIOCH XMMHUYECKOE paBHOBecue. Ecnn
YBCIIUYUTE TEMIICPATYPY, TO PAaBHOBECUC CMECTUTCA ... BIPAB0, 4 €CJIM YMCHbBIIUTL JABJICHUE
— ... TO’e BNPABo.

1.5. Paauycel aTOMOB 3JIEMEHTOB BTOPOIO MEPHOJA C YBEJIUUYECHHEM TMOPSAKOBOrO HOMEPA ...
yObIBAIOT, a pafinyChbl aTOMOB 3JeMeHTOB IIA rpymnmnsl ¢ yBenuueHueM NopsAKOBOrO HOMEPA ...
BO3PACTAIOT.

1.6. T'eomerpus wmonexkyaol BF; ... mjockuili TpeyroabHUK, a Mojekyiabl NF;3
TPeyroJibHAasi TUPAMU/A.

1.7. CreneHb OKHCJIEHMsSI XpOMa B XpoMaTe Kajus ... +6, a B AUXpoMaTe Kajus ... ToKe +6.

1.8. Ilpwu snexTponusze BOAHOrO pacTBopa Baly Ha kaToAe BbIAENSETCS ... BOAOPOA, & HA aHOAE
.. HOA.

1.9. Ob6wmeii popmyne CyHzn20 COOTBETCTBYIOT COEAMHEHUs, OTHOCSIIMECS K Kjaccam ...
CIIHPTOB U ... IPOCTHIX 3(PHPOB.

1.10. Oprannveckuii mMpoAyKT, OOPa3yIOLIMICA MPH 3JIEKTPOIM3€ BOAHOTO PAaCTBOpPA COJH
npenenbHol KapOOHOBOH KHCJIOTBL, OTHOCHTCS K KJAcCy ... AJKAHOB, & TPOUCXOMSIIHIA
npouecc HasbiBaeTcs peakuus ... Koaboe.

Cucmema oyenuganun:
Kaostcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6arnoe.
Hmozo 20 6anr06

Yacrtp 2. KauecTBenHble 3axanus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. X -—HI - nonosonopon; A — Cul - nonun menu(l), nonucrast menp,
b — HI; - Tpunonosogopon, Tpunoaus sogopoaa; B - I, - uox; I' - HIO3 - nogHoBatas kucnora.
Y paBHEHHUsI peaKLuii:

t,°C
1. HI(BOHH) + AgNO3 = HNO; + AgI\L; 2.KI+ H3PO4(K0HH) — > KH,PO, + HIT;
3. 2HI + 6Cl, + 6H,0 = 12HCI + 2HIO3; 4. ZHI(BOHH) +H,0, =2H,0 + IZ\L;

o

t,°C
5. 12 + HZS(BOJ:[H) = S\L + 2HI (MO)KHO 3a4YeCThb H2 + 12 E— 2HI), 6. HI(BOHH) + 12 = HI3(BOHH);
7. 4HI oy + 2Cu(OH), = 4H,0 + L) + 2Cull; 8. PL; + 3H,0 = H3PO; + 3HIL.

Cucmema oueHusanus:

@opmyavt X, A-I' no 0,5 6, nazeanus no 0,5 6 5%(0,5+0,3) = 5 6an106;
Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 8*1 = 8 bannos;
Hmozo 13 6annoe



22. Camas Gonblras koHenTpamus H' u, kak ciencTsue, camblii ManeHbkuii pH (ITocKOmbKy
3TO OTpHUATENbHBI necaTnunbli orapudm [H']) Gymer B pactsopax cunbHbIX Kucior HCI
u HNO;. C yuerom ux monsipasix Mace v (HCl) = 2/36,5 > v(HNO;) = 2/63, cnenoBatenbHo,
HanMmenbinii pH Oyner B pactBope HCl. PactBop CO; B BOme — cmabast kuciora — cpena
cmabokucnas. B pacrBope KCl — conmu CHIBHOI KHCJIOTHI M CHJIBHOTO OCHOBaHHUS — Cpena
HelTpanbHas, NH; — ciaboe ocHoBanue — cpena ciadomenoynas. KOH u NaOH — cunbHbIe
ocHosanus1, HO v (NaOH) = 2/40 > v(KOH) = 2/56, cnenoatensHo, HanOonbmuii pH Oyzner B
pactBope NaOH. ITonyuaem cnenyromuii nopsimok Bo3pactanus pH:
HCI, HNOs, CO,, KCI, NH3, KOH, NaOH.

Cucmema oyenuganun:

Ilpasunvnoe nonoscenue Kaxcoozo pacmeopa 6 paody no 1 6, éepnoe nosacHenue mecma Kaxcoozo
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano HanpasieHue paoa, mo chumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemces < 0, mo evicmasisiemcs 0) 1*7+1%7 = 14 6ar106.
Hmozo 14 b6annoe

2.3. A — C¢Hs-CH(CH3); — uzonponundeH3on,

B — n-HO3S-C¢Hs-CH(CH3); — 4-u30mponunOeH301CyIb(pOKUCIIOTA,

C — n-HO3S-CsH4-COOH - 4-cynbdobensoitnas kucnota;, D — C¢HsONa — denonst varpus;,
E — CcHsOH — ¢enon;, F — 0-HO-CsH4-CH20H — 2-runpokcuOeH3UIoBbId CIUPT U
n-HO-C¢H4-CH,0OH — 4-runpokcrOeH3UIIOBBIN CIIHPT.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Cmpykmypnuie popmynot A-E no 1 6, nazeanus no 1 6 5*%(1+1) = 10 banros;
Cmpykmypunas popmyia u nazeanue 00nozo uzomepa F no 16 2*(1+1) = 2 banra;
Cmpykmypnas popmyna u nazeanue emopozo uzomepa F no 0,5 6 2*(0,5+0,5) = 1 6anu,;

Hmozo 13 6annoe

Yacte 3. PacuerHbie 3a1auu (o0masi ouenka 40 6a1j1oB).

3.1. a) Ecam B3sTh 100 1 manaxurta, T0 B HeM Oyaer comepskatbest 72,0 r CuO, 19,9 r COy m
8,1 r H,O. Torma monbHOe oTHomeHue 3Tux okcuaos coctaBuT n(CuO) : n(CO;) : n(H,0) =
72/79,5 : 19,9/44 : 8,1/18 = 0,90 : 0,45 : 0,45 =2 : 1 : 1. MonekysipHasi (opMyJia MajgaxuTa
2Cu0*CO,*H,0 wu Cuy,CH,0s wimu Cu(OH),*CuCO; i Cuy(OH),CO3; umu (CuOH),CO;.
Ero nasBanme - rugpokcokapbonar menu(ll) mmm xapOOHAT-IUTMAPOKCUA AUMEAH WIH
OCHOBHAsI YIJIEKUCIAs MEb.

0) Ypasuenne peakiuu: (CuOH),CO; + 4HCI = 2CuCl; + CO21 + 3H0.

Kommuecrso manaxuta: n((CuOH),CO3) = m/M = 44,2/221 = 0,2 monb.

Kommuectso HCI B ucxomgrom pacteope: n(HClyex) = 1,61*500/1000 = 0,805 mosb.
Komuuaecrso HCI, Tpebyromeecs anst peakuu ¢ 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(HCl pearuus) = 4*0,2 = 0,8 monb - HCl B HeGonmpimom n30bITKE.

Kommuectso HCI, ocraBmeecs B moiayuenHom pacteope I: n(HCly) = 0,805 - 0,8 = 0,005 mob.
Konuenrpauus HCl B nonyuenHom pactsope I:

C(HCly) = n(HCL))/ V., = 0,005/0,5 = 0,01 mous/11.

pH nonyuennoro pacrsopa I: pHy = -lg[H'] = 2.

Komuuectso CO,, obpaszosasmerocs u3 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(COz) = 0,2 monp, ero oovem V(COz) = 0,2*22 4 = 4,48 7, ero macca m(CO,) = 0,2%44 = 8 8
r (3T 3HAYEHUS TAKXKE MOXKHO BBIUUCIUTH 13 MaccoBoit o CO; B Manaxure).

Komuuaectso CuCly, obpaszosasmerocst u3 0,2 monbs (CuOH)COs:

n(CuCl,) = 2*0,2 = 0,4 moib, ero macca m(CuCl,) =0,4*134,5=53 8 r.

Macca pactsopa I

Myp.pa 1 = M((CuOH),CO3) + m(p-pa HCI) - m(CO,) = 44,2 + 500*1,027 — 8,8 = 5489 r.
Maccosas noinst conu B pacteope I i(CuCly) = 53,8/548,9 = 0,0980 nnu 9,80%.



B) Vpasuenue peakuun: CuCl, + HpS = CuS + 2HCI.

Konuuectso cepoBomopona:

n(HzS) = V/Vyy = 0,504/22,4 = 0,0225 mons. Ero macca m(H2S) = 0,0225*32 = 0,77 r.
Komugectso CuS, BbITaBmero B 0CaaokK:

n(CuS) = 0,0225 mons. Ero macca m(CuS) = 0,0225%95,5 ~ 2,15 r.

Kommuecrso HCI, nonyuusiueecs B peaxuuu ¢ 0,0225 monb H,S:

n(HCl,,) = 2*%0,0225 = 0,045 mounb.

Ob6mee kommuectso HCI B pactsope 11

n(HClyp) = n(HCl,.4) + n(HCly) = 0,005 + 0,045 = 0,05 mo7b.

Konuenrpauus HCl B nonyuennom pactsope 1I:

C(HCIH) = Il(HCIH)/Vp_p = 0,05/0,5 = O,l MOJIB/ 1.

pH nonyuennoro pacrsopa II: pHy = -1g[H'] = 1.

Komnuuecrso CuCl,, mpopearuposasiero ¢ 0,0225 mois H,S: n(CuClygp.q)) = 0,0225 Mosb.
Komuuaectso CuCly, ocrasmierocs B pactsope 11

np(CuCly) = n(CuCly) — n(CuClyp.g) = 0,4 — 0,0225 = 0,3775 monb,

ero macca my(CuCly) =0,3775%134,5~= 50,8 r.

Macca pactsopa II: mp.pa 11 = Mp-pa1 + M(H2S) — m(CuS) = 548,9 + 0,77 - 2,15 = 5475 r.
Maccogas nosnst conu B pacteope 1I: on(CuCly) = 50,8/547,5 = 0,0928 nnu 9,28%.

Cucmema OUECHUGAHUA:

a) QDopmyra munepaia 3 6, nazeanue 1 6 3+1 =4 banna;

0) — 8) Ypasuenus peaxyuii no 1 6, pacuem obvema zaza 3 o, 2*[+3 =5 barnos;
Pacuem maccwet ocaoxa 3 6, pacuem pH pacmeopoe no 3 o, 3+2*3 =9 barnos;
Pacuem maccosvix doeii cou no 3 6 (6e3 yuema macc 2a306 no 2 6) 2*3 = 6 6arnoe6;

Hmozo 24 6anna

3.2. benson u ¢penon He B3aumoneicTryroT ¢ HCl, pearupyer TOIbKO aHWINH:
CsHsNH, + HCl = C6H5NH3C1\L.

n(C6H5NH3C1) = 25,9/129,5 = 0,2 MOIJIb = n(C6H5NH2); m(C6H5NH2) = 93*0,2 = 18,6 T.
C KOHIIEHTPHPOBAHHBIM PACTBOPOM THIPOKCHIIA HATPHUS B3AUMOACHCTBYET (hEeHOIT:
CsHs0H + NaOH = C¢Hs;0ONa + H,0.

[Ileno4dnolt BOMHBIN pacTBOp PEeHONSITA HATPUS — HIKHHMA CJIOH; OSH30J1 — BEPXHHUIA CJIOH.
m(C¢Hsg) =23,3%0,88 = 20,5 r, m(CsHsOH) = 50,0-18,6-20,5=109 .

o(CsHsNH;) = 18,6/50 = 0,372 unu 37, 2 %.

o(CgHg) = 20,5/50 = 0,41 uim 41,0 %.

o(CsHsOH) = 10,9/50 = 0,218 wnu 21,8 %.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Ypaeuenus peaxyuii no 2 6 2*2 =4 parna;
Pacuem maccoewix 0o/1eil KOMnOHEeHMO8 cmecu no 4 6 3%4 =12 6annoe;
(Ecitu maccosas 00iis evtuuciiena HeeepHo, Mo 00 3 6 3a Kaxcoyio 6ePHO 6bIHUC/IEHHYI0 MACCY
KOMNnOHeHma);

Hmozo 16 6annoe



Kputepun onpenenenns nodenureneii 1 NpU3epoB Ha 3aKIIOUYUTELHOM 3Tare
OTKPBITOM MEXBY30BCKOH OJTUMIIHAA MIKOJbHIKOB Cubupckoro @enepanbHOro oOKpyra

«bynymee Cubupn» mo xummuu 2013/2014 r

CreneHnp AUIJIOMA

Cymma 6ajuioB

8 kmace | 9 kuace 10 knace 11 xknace
Junyiom 1 crenenun
70-100 80-100 75-100 81-100
(IToGenurenn)
Junyiom 2 crenenn
50-69,5 | 59,5-79,5 60-74,5 69-80,5
(ITpuzep)
Junyiom 3 crenenu
34-49,5 37-59 45-59,5 53-68.5
(ITpuzep)
[Ipencenarens OKpyKHOro coBera
Onumnuazbl WKOJIbHUKOB CPO /
«bynymee Cubupun»
Pextop HI'TVY. npodeccop H.B. IlycToBoii
|8 mapta 2014 rona
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